

岸芷汀兰、水天一色的华龙码头。

凌扫明湘向玉镜

——君山区“五大工程”促经济社会发展纪实

王琼亚平

君山，是岁月留在长江之南、洞庭之滨的一幅水墨山水画。沙鸥翔集，锦鳞游泳；岸芷汀兰，郁郁青青。自然之美背后，是岳阳市君山区不断追求高质量发展的铿锵脚步。

近年来，君山区以“守护好一江碧水、建设好精致君山”为总要求，大力推进“党建提效、生态提升、产业提速、城乡提质、民生提优”五大工程，把新发展理念贯穿发展全过程和各领域。

2020年是脱贫攻坚和全面小康决战决胜之年，也是“十三五”收官之年。这一年，君山区委、区政府带领全区人民积极应对发展形势复杂多变、经济下行压力持续加大等重大困难，奋力抗击新冠肺炎疫情、持续高位洪水，全面实现疫情防控和经济社会发展双胜利，向党和人民交出了一份沉甸甸的君山答卷。



党旗飘扬筑堡垒，党徽闪耀践初心

2020年注定将成为历史上极不平凡的一年。这一年，脱贫攻坚、全面小康收官交验，第二个一百年的伟大梦想即将起航。然而，庚子之初，疫情肆虐。君山区滨江环湖，与湖北监利县一江之隔。一场来势汹汹的新冠肺炎疫情，把君山推到了湖南战疫前沿阵地。

尽锐出战，守卫疫情防控防线。

君山区委、区政府高度重视。2020年1月24日，全区迅速启动重大突发公共卫生事件一级响应，下达“红色动员令”。

“我要对君山的老百姓负责。”自大年三十开始，区委书记魏淑萍一个拖箱便把家安在了君山；区长李勇每天奔波在疫情防控最前线。

全区570个基层党组织和1万多名党员闻令而动、挺身而出，积极投身疫情防控阻击战。

蓝天白云常作客，绿水青山入画来

“上班只有十几分钟的车程，没事钓钓鱼，生活真是太美好了！”只要不下雨，柳林洲街道黄泥套村村民李乐元下班后就会邀上两三位“钓友”，来到家门口的北干渠，一边钓鱼，一边闲聊。这样的“神仙”日子，李乐元在以前是想都不敢想的。

北干渠是一条灌溉渠，9200米长，沿线坐落着5个村庄。以前的万头猪场就依渠而建。生意红火的时候猪场有1万多头生猪，除了大部分用于田间施肥、转化成沼气以外，还有少部分就直接溢流到了北干渠，清澈的沟渠慢慢变成了又黑又臭的“龙须沟”，曾经成群的鱼儿也不见了踪迹。

“不能开窗户，亲戚朋友都不愿意来家里做客。”李乐元和附近的居民一样，很是尴尬和困扰。

习近平总书记提出的“守护好一江碧水”“共抓大保护、不搞大开发”等重要指示精神，为该区推进生态文明建设提供了方向指引和根本遵循。

君山区以中央环保督察为契机，既加快推进生态环境领域突出问题整改，又注重实施分类指导，努力实现生态环境高颜值与经济发展高质量齐头并进。

关闭限期整改猪场、转型转产，污水管网改造，对北干渠进行黑臭水体整治、护坡、植树……一系列铁的手腕让北干渠穿上漂亮的“新装”。不仅如此，该区还创新性将秸秆禁烧纳入“洞庭清波”专项整治行动中。

绿水青山打底，改变着村民的生活。一幅新的“渔舟唱晚”徐徐展开。

良好的生态环境是君山区最强的优势和最大的本钱。近年来，该区牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，紧紧围绕“守护好一江碧水，建设好精致君山”的总要求，通过打赢蓝天保卫战，打好碧水保卫战、净土保卫战等系列生态环境保护工

程，让优美的生态环境成为君山经济高质量发展的驱动力。

2020岳阳·君山最美长江马拉松赛(半程)在君山举行，利用独有的江、湖资源，以马拉松赛事为载体，以独特的自然环境为舞台，以厚重的历史文化为内涵，借此展示君山的秀美风光、风土人情，加速文旅融合发展。

2020年12月，洞庭湖博物馆正式开园，洞庭湖欢乐世界已经成为湘北最大的游乐场所，濠河生态公园正在有序推进中……

蓝天白云常作客，绿水青山入画来。“现在很多外地的游客都要提前在网上跟我预约，到马拉松赛道跑跑，欣赏江湖风光，观看江豚候鸟，体验农家新生活，成了很多上班族周末的休闲方式。”挂口美食一条街的农家乐老板万老三开心地说，环境好了，景色美了，来君山旅游观光的人也越来越多了。

既滋兰之九畹兮，又树蕙之百亩

日前，湖南国泰食品有限公司新厂区一片繁忙，工人们正在抢抓时间进行智能化设备安装调试。这是君山区落实党的十九届五中全会精神，实施“三高四新”战略的一个缩影。

君山区在推进“三高四新”和岳阳大城市“一湖两岸”发展战略中，紧紧围绕全市“12+1产业链”和“七个千亿产业”的产业发展目标，立足自身优势，以“工业+旅游”“智慧园区”“产城融合”为发展理念，高起点规划、高标准建设，先后投入近30亿元，建设成了5平方公里的君山工业集中区，拥有标准化厂房80万平方米，实现了集中供热、供水、供电、排污等配套设施全覆盖。全面实施“保姆式”服务，构筑了亲企、便企、惠企的工业聚集平台……形成了以正源、国泰食品为代表的食品产业集群；以庆胜能源为代表的新能源产业集群，以兴蒙制药为代表的医药产业集群。

为了推进“一湖两岸”发展战略，君山区全面启动工业集中区林角佬片区转型升级。湖南国泰食品率先启动，实现了当年签约、当年开工、当年竣工试生产。重新统筹规划后，生产空间更加集约，用地面积由106亩缩减至50亩，将带动基地种植面积由3万亩增加到5万亩，年综合生产能力由10万吨增加到20万吨，年产值由2.8亿元提升到6亿元，打造成集科普教学、购物旅游、对外开放、智能制造的现代化新工厂。李记食品、金联星新材料等一批转型升级项目正紧锣密鼓地展开；引导企业实施技改项目12个，发展培育中国驰名商标2个、马德里国际商标1个。

在君山，绿水青山就是金山银山。总投资20亿

元的LNG接收站正式动工建设，投资近10亿元的国际马拉松赛道投入运营，圆满举办2020岳阳·君山最美长江岸线马拉松赛和洞庭湖国际观鸟节，当天的直播活动吸引了1000多万人观看。引进了总投资12亿元的现代物流中心，3亿元的驾校中心，2020年引进工业项目17个，规模工业企业总数达到77家，现入园企业达到75家，完成技工贸总收入200亿元，规模工业增加值、工业税收年均增长20%以上。

君山区在推进“三高四新”和岳阳大城市“一湖两岸”发展战略中，紧紧围绕全市“12+1产业链”和“七个千亿产业”的产业发展目标，立足自身优势，以“工业+旅游”“智慧园区”“产城融合”为发展理念，高起点规划、高标准建设，先后投入近30亿元，建设成了5平方公里的君山工业集中区，拥有标准化厂房80万平方米，实现了集中供热、供水、供电、排污等配套设施全覆盖。全面实施“保姆式”服务，构筑了亲企、便企、惠企的工业聚集平台……形成了以正源、国泰食品为代表的食品产业集群；以庆胜

能源为代表的新能源产业集群，以兴蒙制药为代表的医药产业集群。

君山区在推进“三高四新”和岳阳大城市“一湖两岸”发展战略中，紧紧围绕全市“12+1产业链”和“七个千亿产业”的产业发展目标，立足自身优势，以“工业+旅游”“智慧园区”“产城融合”为发展理念，高起点规划、高标准建设，先后投入近30亿元，建设成了5平方公里的君山工业集中区，拥有标准化厂房80万平方米，实现了集中供热、供水、供电、排污等配套设施全覆盖。全面实施“保姆式”服务，构筑了亲企、便企、惠企的工业聚集平台……形成了以正源、国泰食品为代表的食品产业集群；以庆胜



良好的生态环境赢得了君山高质量发展。

本版图片由君山区融媒体中心提供



千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风

钱粮湖镇牛奶湖村村道纵横交错，两侧绿化带与路灯令人赏心悦目，内容丰富的墙绘让文明悄然润人心中；广兴洲镇洪市村环境美化亮化堪比小城镇，家家户户别具一格建庭院，村里的贫困户当保洁员既美化了村庄环境又实现了增收脱贫；许市镇李安富片区建广场、搞整治，色彩斑斓的墙绘与白墙青瓦的民居相映成趣……这一幕幕，正是君山区提升农村人居环境、建设美丽乡村取得丰硕成果的见证。

守护好一江碧水、建设好精致君山是全区人民的共同目标。君山区确立了美丽乡村建设“八大行动”(农村环境卫生整治行动、城乡绿化行动、村民住房改造行动、封洲禁牧行动、四好农村建设及基础设施升级行动、产业转型升级行动、文明乡风培育行动、助推全域旅游行动)，按照“一年打基础、两年上台阶、三年见成效、四年大变样、五年创品牌”工作目标，采取“区级主导、部门联动、镇级组织、村级实施”的工作推进机制，全域推进美丽乡村建设。

乡村美不美、干净不干净，事关乡村振兴的

底色和成色。2020年，该区以提升农村人居环境为导向，以“两项攻坚”为抓手，以农村垃圾、村容村貌、生态环境改善提升为主攻方向，广泛动员，强化措施，解决农村环境“脏、乱、差”局面，推动农村生态、生产、生活融合发展，建设环境整洁、乡风文明、宜居宜业、管理民主的新农村，让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。

村镇“颜值”刷新，产值也不落后。该区做大做强虾稻共养、黄茶、蔬菜、油菜、湘莲等特色产业。2019年，钱粮湖镇获批全市小龙虾小镇，该镇目前已建成小龙虾养殖基地7.15万亩，小龙虾交易中心日交易量可达580吨，销售辐射周边20万亩，加上规划建设中的小龙虾主题公园、小龙虾城、小龙虾主题民宿，一二三产业融合发展的小龙虾经济步子更大、特色更鲜明。

如今，乡村美了，村民富了，老百姓的精气神也焕然一新。“人无诚信不立，业无诚信不兴”“常存仁孝心，则天下凡不可为者，皆不忍为”……乡村旧墙蜕变成美观又会“说话”的村规民约墙，成为“美丽乡村”的一道亮丽风景。



洞庭湖欢乐世界成了度假休闲的胜地。

些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情

“全村10个孩子参加高考，全部上线，其中上一本线6个，分数600分(理科)以上5个。”2020年高考成绩一公布，良心堡镇福星村“官微群”转发的一条短信，刷爆当地朋友圈，福星村成了网红村。

“如果村里没有建这么好的高中，没有国家这么好的帮扶政策，我就不会有这么好的成绩。”高考考了653分的蓝文杰感激地说，是地处君山的岳阳市十六中提供了良好的教育条件，给了他很多关爱，让他健康快乐成长。

结束“跨湖”赶考，是全区人民的共同心声和期盼。君山区举全区之力，按省级示范高中标准建成了市十六中学。为了跨越式提高教学质量，该区通过“四海揽才”招才引智20人，大力优化十六中教师结构，以强大的人才保障和智力支撑助力该校办学，同时，打造优良的校园和教学环境，加强学校规范管理，全面提升办学水平和质量。

不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香。作为市十六中招收的首届毕业生，2020年一举取得了扬眉吐气的成绩：高考参考人数516人，其中600分以上31人，一本上线人数236人，二本上线人数136人。君山区高中不仅不再“跨湖”赶考，“拳头”不硬的历史也从此改写。

些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。君山区坚持以人民为中心的发展理念，兑现“小康路上一个都不能掉队”的庄严承诺，坚持“三个导向”，围绕解决“四个问题”，落实“五个一批”，做到“六个精准”，11个贫困村全部脱

贫摘帽，贫困人口“两不愁三保障”及饮水安全问题全面解决，全区建档立卡贫困户全部如期脱贫。

“以前我总觉得自己手不能做事像个废人，现在我也可以给家里挣钱了，心里的底气也足了！”在许市镇横山岭村金福枝家，她正坐在堂屋中央，前面摆着一张桌子，桌子上一堆堆的电器元件有序摆放着，她弯曲的左手按着一个木制的模子，右手把线头放进去，用力一按，就组成了一个照明电线接口。

“人们对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标！”君山区围绕“民生建设”主题，坚持问需于民、问计于民，“普惠”“特需”两手抓，以件件民生实事托起百姓幸福生活。

“现在电压稳了，电器使用方便，村里的生活和城里一样好。”良心堡镇维新村村民杜丽平告诉我们，农村配电网改造前，村里一到用电高峰，经常跳闸。2020年，村里通过农网改造，再也不用担心这样的问题了。

淡扫明湖开玉镜，丹青画出是君山。君山区牢记习近平总书记的殷殷嘱托，守护好一江碧水，进一步做实“生态+”文章，良好的生态环境赢得了高质量发展。全国农产品质量安全区、全国绿化模范区、全国平安渔业示范区、全国信访工作“三无”区、中国休闲渔业与生态旅游示范区、中国野生荷花之乡、世界观鸟之都……一个更富、更强的“洞庭明珠”正变得可触可及；一个更美、更好的“精致君山”正快马加鞭！